

## 开展前夜

# 宁波万人外贸天团集结广州

本报广州电  
特派记者 单玉紫枫 严瑾 苟雯

“太久没来广交会了，小伙伴们都‘憋’坏了，想看看市场发展成什么样。”昨天下午，宁波乐美佳电器科技有限公司销售经理陈健，特地找到广交会宁波交易团，在已有的3张正式参展证外，又一口气申办了5张临时证。“公司老板和工程师将亲自上阵，感受一线开放气息！”

本届广交会展览面积和参展企业数量均创历史新高，三期展览总面积从118万平方米增至150万平方米，展位数量从6万个增至近7万个，线下参展企业从2.5万家增至34933家。其中，宁波有1300余家企业参展，展位共计3700个，参展人数超过1.2万。宁波的期待不言而喻。

如今，前方布展已全部完成。宁波众多外贸企业也于昨天赶赴广州一线“督战”，期望触摸开放，更希望借广交会拨开迷雾，乘势突围。

“这个时段太热门，没有从宁波出发到广州的机票了。我早上5点起床，专程从杭州搭机来的！”昨天上午10点40分，中基宁波集团副总裁应秀珍抵达广州。暮春时



宁波企业展台一切就绪，蓄势待发。(单玉紫枫 严瑾 苟雯 摄)

分，花城沿路木棉花开正艳，一片片红云绽放枝头。应秀珍却无心欣赏，“我约好了下午去广州一家自行车企业验厂，傍晚还有鄞州外贸企业的展前座谈。”

从1993年第一次参加广交会，到现在已整整30周年。2021年，第130届线下广交会，她是宁波唯

一受邀出席开幕式的企业家。如今历经重重挑战，广交会在疫情防控转段后，终于全面恢复线下办展。

全球经济仍在不确定性中艰难行进。这一届全新的广交会应该怎么看？从应秀珍的一日“暴走”行程，不难得出答案：到全球瞩目的开放平台，看中国扩大开

放的坚定。

“在本届广交会上，我们将带来一款扫地机器人。未来公司的产品要从传统小家电，向高端制造、智能科技转型。”宁波博菱电器股份有限公司副总经理余韩奋告诉记者，他前天在香港拜访客户，昨天上午回广州“备战”。看到人山人海的客流，已经感受到经济复苏的信号，“老客户大多全球布点，今年有99%会来中国。”

广交会像一个巨大的磁场，不仅“老广交”如泉赴壑，很多“新广交”也跃跃欲试。在本届广交会上，新参展企业超过9000家，其中不乏宁波的新面孔。

宁波中照联赛尔富照明有限公司首次参加广交会，目标直指“双循环”。公司照明品牌总监孙维辉表示，企业此前多年从事内销，第一次参加广交会，就拿到了3个展位，准备集中展示两款中赛牛“百变”旅行灯，作为广交会首秀产品，试试国际市场的“水”有多深。“我们希望产品能从国内走向国际，看看我们的理念能否得到海外大型采购商认可。”

而无论“老广交”还是“新广交”，于宁波万人参展团来说，这里就是产品的检验场、市场的试金石，更是开放最前沿。

## 宁波舟山港北仑第一集装箱码头首次实现外贸船舶接用岸电

本报讯(记者孙肖 通讯员盛培艳)昨天上午，随着宁波舟山港北仑第一集装箱码头2#泊位上“长旺”轮照明被岸电点亮，该码头首次实现外贸船舶接用岸电，为后续推广岸电使用奠定了基础，船舶岸电推进使用进入新阶段。

据悉，接用岸电的“长旺”轮，船长335米，载重吨为104443吨，预计靠泊时间为29小时，将用电28800千瓦时。

为确保首次供电成功，该码头多次组织召开岸电连船会议，研究制定“长旺”轮岸电连船方案，提前计划安排船舶靠泊位置和时间，协调专业技术人员到现场指导岸电接驳，并严格按照操作程序做好岸电连船测试等工作。在各方的共同努力下，“长旺”轮在靠泊2小时后，成功实现船舶顺利接用岸电。

规范化使用岸电能够打破原有化石燃料燃烧对空气造成污染的关键症结，取而代之的是电力清洁能源，将船舶靠港产碳途径切断，这也是宁波舟山港践行“双碳”战略、加快推进绿色港航建设的重要一步。



工作人员正扶着电缆进行接线操作。

(孙肖 盛培艳 摄)

## 货值达51.6亿元！宁波一季度对巴西出口同比增长14.3%

本报讯(记者孙佳丽 通讯员王灵柯 费玲琳)对宁波外贸企业而言，巴西向来是潜力十足的新兴市场。昨天，记者从宁波海关获悉，在外贸承压背景下，今年一季度，宁波出口巴西货值达51.6亿元，同比增长14.3%。

成绩的背后，是宁波企业拓市场的魄力和对巴西市场的信心。在巴西的通信行业和纺织行业里，在巴西的消费品市场上，总能发现宁波制造的身影。

“5G时代到来，巴西对光缆的需求量大幅增长。近年来，我们的光纤在巴西的参与度越来越高，一季度出口数据很亮眼。”宁

波盈谷电子科技有限公司负责人沈剑挺说。

尝到甜头的不止是盈谷电子。据统计，一季度，宁波出口至巴西的光缆货值达1648.9万元，同比增长192.5%。

在巴西的消费品市场，人们购买的空气炸锅可能来自慈溪、余姚或宁海。在宁波峰亚电器有限公司的生产车间，电饭煲、空气炸锅、披萨锅等产品有序从流水线上产出，现场一派繁忙景象。据总经理郭珩梁介绍，这批产品订单恰巧来自巴西。

“我们一方面派员参加境外展会，积极开拓海外市场，另一方面

通过优化生产工序、提升自身产品研发能力，设计出适合巴西当地生活习惯的多种厨房电器。特别是空气炸锅CKZ-1810这款单品，目前已在巴西卖出800万台，在巴西厨房电器市场的占有率很高。”郭珩梁说。

据了解，峰亚电器一季度对巴西的出口额已超5000万元，同比翻一番。同期，宁波出口到巴西的家用电器货值达4.9亿元，同比增长46.8%。

外贸企业很忙碌，报关企业也很忙碌。在宁波建昊进出口有限公司，业务员正在网上“单一窗口”平台进行无纸申报。公司负责人周

建杰告诉记者，纺织品是宁波的优势出口产品，这几个月，出口巴西的纺织品单量暴增，一季度光被子和涤纶布等产品的代理申报量就超2500万元，同比翻了一倍。

统计数据显示，一季度，宁波出口到巴西的纺织服装总额达5.2亿元，同比增长7.5%。

为助力宁波制造更好地拓展海外市场，宁波海关持续优化营商环境，推进通关便利化，指导企业选择两步申报、提前申报等模式实现快速通关，搜集翻译主要出口市场最新技术性贸易措施、电器安全和能效标准，精准帮扶企业应对国外技术性贸易壁垒。

## 伴您悦读共成长 首个“宁波伴读日”启动

本报讯(记者张昊 通讯员水杉)阅读相伴，共享书香。由市委宣传部指导，宁波日报报业集团宁波传媒与宁波新华书店集团联手推出的首个“宁波伴读日”昨天启航，一起伴您悦读共成长。

昨天上午，作为宁波读书月系列活动之一，“宁波伴读日”启动仪式在奉化城市文化中心举行。为打造宁波“书香之城”，每年4月的第二个周五的“宁波伴读日”，将成为宁波每一个爱好阅读的市民的读书盛典。通过家庭伴读、学友伴读、导师伴读、兴趣伴读、亲子伴读，实现云端线下、区县联动，打造精神栖息地，共享城市书香。

在启动仪式上，首批“伴读名家”“伴读导师”“伴读名社”与市民读者见面。国家一级作家、中国作家协会名誉委员汪浙成，作家雪小禅和学者苗子兮被授予“伴读名家”称号；在知识界和广大读者中享有盛誉的生活·读书·新知三联书店特聘为“伴读名社”；市委党校副教授郭星、宁波技师学院院长俞浩奇、宁波图书馆馆长徐益波、青年作家陈伟军、溪口中心小学副校长郭贤波等被聘为“伴读导师”。

生活·读书·新知三联书店执行董事、党委书记肖启明说，“宁波伴读日”的活动非常好。全民阅读，有赖于社会各方面的努力，尤其是要加强专家学者作家等有益的引导和引领，共同涵养阅读风尚，构筑精神文化高地。

第十三届全国人大常委会委员、文化部原副部长杨志今认为，宁波的全民阅读活动丰富多样、有声有色。通过一缕缕书香，使这个具有深厚历史文化底蕴的城市变得青春洋溢、活力四射。希望宁波能以书为美、以文树人，继续打造特色阅读品牌，在全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

书香伴读，心启远方。“宁波伴读日”除了邀请“伴读名家”“伴读导师”开展阅读推广，推荐知名出版社为“伴读名社”，开展新书发布和专题推荐活动外，还将推出月度推荐图书、年度最佳好书、年度最畅销图书三份榜单，通过新雨派客户端向全社会发布，全市新华书店以“伴读荐书”为主题，进行专柜陈列。宁波新华书店集团将依托“新华伴读”智慧书城小程序后台大数据，每年从读者中选出10名“伴读之星”，给予奖励。新雨派客户端还将开设阅读主题栏目“麦麦的书签”，每周两期以短视频的方式，推荐好书佳作。结合“甬·书循环”项目，不定期发起面向山区学校、留守儿童、结对地区的图书捐赠公益活动，传递爱心，传递书香。

作为宁波读书月系列阅读推广活动之一，首届“汪浙成阅读之星”举行颁奖。汪浙成捐资300万元设立专项阅读基金，引领我省阅读风尚。朱宝华、庄向娟、陈伟军、周国平、赵容华获评首届“汪浙成阅读之星”。

## 我市成立全省首个行政合法性审查服务中心

本报讯(记者何峰)前天上午，宁波市行政合法性审查服务中心在浙江万里学院挂牌成立。据悉，这是全省首个行政合法性审查研究的专门机构。

据介绍，该中心集审查实务、理论研究、工作指引、业务培训等多重功能于一体，通过整合立法机关、行政机关、高等院校、知名律所的专家学者资源，实现合法性审查工作的专业化运作、集约化服务、开放式研究。

“成立该中心是为了破解基层合法性审查工作短板，发挥行政合法性审查工作效能，提高我市行政合法性审查研究水平。”市司法局负责人表示，下一步，中心将发挥专业优势、职业优势、实践优势，使合法性审查工作与全市“大综合一体化”行政执法改革、乡镇(街道)法治化综合改革相衔接，从源头上降低行政机关的法律风险，推动我市法治政府建设向纵深推进。

## 浙江自贸区宁波片区法治保障中心北仑开馆

本报讯(记者孙肖 通讯员叶脉清)法治助推营商环境持续跃升，昨天上午，总面积约800平方米的浙江自贸区宁波片区法治保障中心在北仑亮相开馆。

该中心是一个以检察为主体，司法、行政及企业多方融合的自贸服务大平台，分为实体馆和线上馆。实体馆承担法治宣传、企业合规、营商环境投诉监督及专精特新企业法治教培、论坛、案件会商等活动。

线上馆以数字应用平台配套，上线“宁波自贸法治保障在线”数字馆，构建营商环境投诉监督、自贸区企业合规论坛、法律智库、检企共建、法律监督“中心五库”，线上线下并行，为

高质量发展宁波自贸片区提供强劲动力。

同时，浙江自贸区宁波片区法治保障中心还设有营商环境投诉监督中心，统筹全区营商环境投诉监督职责，对接区矛调中心、宁波市营商环境投诉监督中心及12309检察服务热线，对涉企投诉举报进行统一化、规范化处理，保障各类市场主体健康发展，提升企业获得感和满意度。

法治是最好的营商环境，据悉，该中心还将围绕宁波片区建设和优化营商环境深入推进工作，定期召开企业合规论坛，开展安全生产、知识产权等领域的法治培训，助推自贸区企业和企业家运用法治思维和法治方式管理企业。

## 五洲茶亲共品春



日前，“一期一会 五洲茶亲共品春”活动在慈溪第一高山村——匡堰镇岗墩村举行。来自五大洲的10余名外国友人走进该村茶园，采春茶、习茶艺、行茶礼，共品春之味，感受中华茶文化的独特魅力。(蒋亚军 陈章升 摄)

## 激发正能量“乘数效应” 北仑百余名好人齐聚成立“逐光”爱心联盟

本报讯(记者孙肖 通讯员陈虹)微光如炬，逐光而行。如果把好人们凝聚在一起，会释放怎样的能量？昨天下午，北仑区新碶街道举行首届“逐光节”，邀约辖区包括“中国好人”“浙江好人”“宁波好人”等在内的百余名好人齐聚一堂，成立“逐光”爱心联盟，辖区几十家文明单位、爱心企业和商家成为首批成员单位。

活动现场以折纸盒的形式，“拆”出6名好人代表在各自领域耕耘的“好人属性”，并请他们讲

述自己与公益的缘分。“中国好人”钱树德是北仑“蒲公英”宣讲团的领军人物，18年、2000场、58万余人次，他用一支话筒让党的好声音“飞”入千家万户；“浙江好人”王华峰从事志愿服务多年，近两年他化身“搬运工”，众筹爱心资源，将4.9万册书籍、70多个图书角铺进四川凉山州美姑县13所学校；“浙江好人”吴雄文是一名点亮城市卫生的“魔法师”，在他的精心打造和养护下，上班路沿途的16个卫生死角变成满目葱

郁的“小花园”……

“传递好声音，照亮更多人，吸引更多人，这是我们的心愿。”“中国好人”陈军浩告诉记者，带动影响更多的身边人做志愿服务的践行者是好人们加入“逐光”爱心联盟的初衷。

据悉，目前辖区内百余名好人都已加入“逐光”爱心联盟，其中很多好人有自己的志愿服务队，他们带队加入，激发正能量的“乘数效应”。活动现场还发布了“美轮美

奕·新风十里”十大志愿服务项目，这些项目覆盖基层治理、助企纾困、助学、文明等各个方面，由“逐光”好人团10名代表分别认领。

新碶街道党工委书记金昕表示，每个人不仅要当逐光者，更要成为发光源，举办“逐光节”活动，成立“逐光”爱心联盟，就是要用“好人力量”感召人、团结人、提升人、成就人，充分发挥先进引领作用，持续深化社会文明程度，聚力打造精神文明高地，让更多人学有榜样、行有示范。